AERODYNAMIQUE - MECANIQUE DU VOL
CAEA 2000
Seul matérid autorisé : une cdculette non programmable et non graphique.

1°) Lorsd’'unval :

1- motorisé sur unetrajectoire rectiligne en montée stabilisée, la portance est
supérieure au poids

2 - motorisé en montéerectiligne stabilisée, 1a for ce aérodynamique équilibrele
poids

3 - motorisé en montéerectiligne stabilisé, la portance équilibre le poids

4 - en descente verticale freinée par parachute, la for ce aérodynamique équilibrele
poids

5 - plané, en montée gr ace une ascendance de la masse d'air, la force
aérodynamique équilibre le poids

6 - plané en descente, la portance équilibre le poids

7 - plané en descente, en air calme, la for ce aérodynamique équilibre le poids

8 - plané en descente, la for ce aérodynamique est inférieure au poids

Choigr la combinaison correcte :
a3etd b)4,5e7 c)1l2et6 d16e8

2°) Un avion dont le profil d'aile est dissymétrique, effectue une montéerectiligne et
verticale. L'affirmation suivante est :

a) laportance et I'incidence sont nulles.

b) la portance est nulle et 1'incidence est négative.

c) latraction est égale alatrainée.

d) aucune des réponses ci-dessus n'est exacte.

3°) Un avion vole aune vitesse Vp = 100 kt, aune altitude ou la pression statique de I'air
est de 1010 hpa et la masse volumique del’air 1,2 kg/m®. En un point de |’ extrados de
I"aile, on mesure une pression statique de 1005 hpa. La vitessedel’air en ce point est de :

a) 200 kt b) 65 kt c) 115kt d) 130kt
4/ On appelle pente de bord d'attaque d'un profil devailure :

a) Ladroite tangente au profil de I'extrados et passant par I'origine du tracage de ce
profil.

b) La droite tangente au profil moyen et passant par I'origine du tragage de ce profil.
c) Lapente moyenne du profil de bord d'attaque.

d) Une droite de pente sur laguelle et pointé le centre du rayon de bord d'attagque.

5°) Latrainéeinduite est unetrainée:

a) due al'interaction aile fusdage al'emplanture et est proportionnelle &latrainée de
frottemen.

b) liée aune augmentation dincidence correspondant ala déflexion du courant dair
apresle bord defuite du profil.

) due au souffle hdlicoi da d'une hélice ou al'interaction du jet d'un turboréacteur avec



I'aile qui le supporte.
d) aucune des réponses ci-dessus n'est exacte.

6°) Un avion ayant une surface alaire de 16 m2 et un allongement égal a8, évolue a 90 kt
sur unetrajectoire horizontale avec uneincidence de 8°. Sachant quel'aile a un profil
NACA biconvexe dissymétrique dont le Cz H I'incidence de 8° est de 0,9 et le Cx.
d’originede 0,01, qu'ele est la valeur du coefficient detrainée induite ?

a) 47,04 b) 0,032 c) 3,22 d) 2,05
7°) Par construction, on atténue |'effet de lacet inver se par:

a) une sortie automeatique des spoilers sur certains avions.

b) un braquage différentiel des allerons en virage.

C) les deux demi-ailes sont calées différemment par rgpport al'axe longitudinad de
l'avion.

d) les réponses a et b sont exactes.

8°) La sortie des aérofreins provoque :

a) une diminution de la finesse par augmentation du coefficient de rainée (Cx).

b) une diminution de la finesse par augmentation du coefficient de trainée avec recul du
centre de gravité.

C) une diminution de la finesse par augmentation du coefficient de trainée avec recul du
foyer.

d) une diminution de la finesse par une forte augmentation du coefficient de trainée et
une faible augmentation du coefficient de portance (Cz).

9°) Un avion subi unerafale verticale du basversle haut :

a) lefacteur de charge est positif, proportionnd alarafde et alamasse totale de I'avion.
b) le facteur est inférieur al e, proportionnel alarafae et inversement proportionne a
lamasse totale de I'avion.

c) lefacteur de charge est inversement proportionnel ala charge daire et alamasse
volumique l'air.

d) le facteur de charge est inversement proportionnd ala charge aaire et proportionnel
alatempérature de l'air.

10°) Un avion effectue un virage avec uneinclinaison de 50° adroite et une vitesse propre
de 100Kt. Latempérature al'altitude devol est de + 23°C. Calculer le poids apparent du
pilote sachant que son poidsréel est de 850 N :

a 10129N b) 1109,5N c) 1322 N d) 2739N

11°) Un avion volant en palier en ligne droite décroche ala vitesse indiquée de 90 km/h.
En virage aaltitude constante et a45° d'inclinaison, il décrocheraa:

8 12728kmh  b)151kmh ) 107,03kmh  d) 63,63 kmvh

12°) La consommation horaire minimale (ch mini)d'un avion amoteur apistonsen vol



s obtient en croisiére avec :

a) unefinesse égale ACX/CZ? mini et correspondant ala vitesse verticale maximae de
montée « Vzmax ».

b) une finesse égale ACX/CZ¥2 mini correspondant acelle de la vitesse verticale
optimae de montée (VOM).

c) lafinesse correspondant acelle de la vitesse optimae de montée « VOM » et au
rapport Cx/CZ>'2 mini.

d) lafinesse correspondant &la vitesse minimale de sustentation et aul rapport Cx/CZ>2
mini.

13°) Un avion dont 1"héJice tour ne dans le sens anti-hor air e vue place pilote, effectue un
virage a gauche avec augmentation du régime:

a) il est I'objet d'une mise acabrer par effet gyroscopique et d'un couple de
renversement favorisant I'inclinaison agauche.

b) il est I'objet d'une mise a piqué par effet gyroscopique et d'un couple de
renversement défavorable al'inclinaison a gauche.

c) il est I'objet dune mise a piqué par effet gyroscopique et d'un couple de

renversement favorisant I'inclinaison agauche.

d) aucune des réponses ci-dessus n'est exacte.

14°) Un avion dont le moteur tourne a2 000 tr/mn se déplace en air calme, en vol
rectiligne horizontal, aune vitesse de 200 km/h. Quel est le pasréel del'hélice (avance par
tour) s lerendement de cette hélice est de 0,80 et son diamétrede2m :

a) 1,65 b) 2,4 C) 1,92 d) 2,78
15°) sur desULM detype pendulaire, letumbling est :

a) une culbute de I'gppareil autour de son axe de roulis conséeutif aun décrochage
dissymétrique réalisé sur une trgectoire en montée.

b) une culbute de I'gppareil autour de son axe de tangage conséeutif a un décrochage
symétrique réalise sur une trgectoire descendante.

c) une culbute de I'appareil autour de son axe de roulis consécutif a un décrochage
dissymétrique réalisé sur une trgjectoire descendante.

d) une culbute de I'appareil autour de son axe de tangage consécutif a un décrochage
symétrique réalisé sur une trgectoire en montée.

16°) Un avion évolue au FL 100 aune vitesse vraie de 1277 kt. Quelle est sa température
d'impact « Ti »:

a) Ti =482°C b) Ti =293°C C) Ti=214°C d) Ti =194°C

17°) On appelle orbite héliosynchrone, toute orbite :
a) dont I'inclinaison est d'environ 90°, et tourne dans le méme sens que laterre avec une
période de 24 heures.

b) dont I'inclinaison est nulle ou presgue, et dont la période est de 24 heures.
C) passant par les pdles avec une inclinaison d'environ 90°.



d) passant par les pdles avec une inclinaison sengblement nulle.

18°) Les @éments suivants font partie des ééments d'identification del'orbite eliptique
d'un satdlite:

a) inclinaison du plan de I'orbite par rapport al'axe des pdles, argument du périgée,
période de révolution.

b) Inclinaison du plan de I'orbite par rapport au plan équatoria, argument de I'apogée,
période de révolution.

C) Période de révolution, longitude du noeud ascendant, inclinaison par rapport au plan
équatorial.

d) Longitude du noeud ascendant, argument du périgée, inclinaison par rapport |'axe des
poles.

19°) Les caractéristiques geométriques d'une fusée symétrique sont :

a) I'axe norma gppelé auss axe longituding, et le maitre couple ou surface
perpendiculaire al'axe longitudina de lafusée.

b) I'axe norma ou axe longitudina, et le maitre couple ou couple maxima que peut
supporter lafusée autour de son centre de gravité.

c) I'axe norma ou axe perpendiculaire al'axe longitudina, et le maitre couple ou couple
maximal que peut supporter la fusée autour de son centre de gravité.

d) I'axe norma ou axe perpendiculaire al'axe longitudind, et le maitre couple ou
surface perpendiculaire al'axe longitudind de lafusée.

20/ L'héicoptére en vol detrandation horizontale en avant produit desturbulences:

a) sous forme de tourbillons perpendiculaires au plan des pales et dirigés vers I'avant
b) sous forme de tourbillons comparables aux tourbillons marginaux dalles davion.

¢) sous forme de tourbillons enveloppant |'appareil en raison de larotation des pales et
sans aucune turbulence de sillage.

d) aucune des réponses ci-dessus n'est exacte.



CONNAISSANCE DESAERONEFS
CAEA 2000

Seul matériel autorisé : une calculette non programmable et non graphique.

1°) Lesingtrumentsde bord présentent deserreursqu'il convient decorriger. Lavaleur
deL'écart (ou erreur) del'instrument est calculée de la maniere suivante :

a) Ecart = Vdeur vaie représentée par I'éaon moins vaeur lue sur l'ingtrument.
b) Ecart = vaeur lue sur I'instrument moins valeur vraie représentée par I'éaon
C) Ecart = vaeur théorique calculée moins vaeur lue sur l'ingtrument.
d) Ecart = vdeur lue sur I'instrument moins vaeur théorique caculée.

2°) LeZicral qui résste bien aux efforts de compression, le duralumin qui résiste bien
aux effortsdetraction, et les alliages de titane dont les métaux les plus connus comme
matériaux de revétement desailesd'un avion :

a) lezicra est plus particuliérement utilisé comme revétement dintrados dune alle,
aors que le duralumin est utilisé de préférence pour I'extrados et le titane pour les
surfaces mobiles de bord de fuite,

b) le titane est particulierement utilisé comme revétement de bord d'ataque, le zicrd
pour |'extrados et |e durdumin pour l'intrados.

C) le duraumin est plus particuliérement utilise comme revétement d'extradosle zicra
pour I'intrados et |e titane pour les bord d'attaque.

d) le durdumin est plus particulierement utilisé comme revétement d'extrados, le zicrd
pour I'intrados et le titane pour |es surfaces mobiles de bord de fuite.

3°) Un avion est équipé d’une hélice a calage fixe cor rectement adaptée au moteur
auquel dle est couplée Aprésune phase de vol arégime optimal (rendement propulseur
maximal) I'avion subit une augmentation de vitesse due a une mise en descente légére.
En supposant que la fréquence de rotation du propulseur reste stable, on constate :

a) I'angle davance diminue, I'angle dincidence de la pde diminue, le pas réd (avance
par tour) augmente, le rendement reste contant.

b) I'angle d'avance diminue, I'angle d'incidence de la pae augmente, le pasréd (
avance par tour) diminue, le rendement diminue.

¢) I'angle davance augmente, I'angle dincidence de la pde diminue, le pas réd
(avance par tour) reste fixe, le rendement augmente.

d) I'angle d'avance augmente, I'angle d'incidence de lapde diminue, le pas réd
(avance par tour) augmente, le rendement diminue,

4/ Une hélicefonctionneen «reverse» lorsque:

a) l'angle d'incidence de lapale est négatif et I'angle d'avance supérieur al'angle de
cdage.

b) I'angle de calage est négatif et |'angle d'incidence positif.

C) I'angle d'avance et égd al'angle de caage.

d) I'angle de cdage est négatif et I'angle dincidence est négatif



5/ En vol de croisiere avec un monomoteur ahélice a calage fixe, on constate une
diminution progressive de la vitesse indiquée par |'anémometreains quel’altitude
indiquée par I'altimétre. Cependant, on n'enregistre aucune perte detoursau
tachymetre et |'aiguille du variométrereste stablesur O:

a) il y agivrage du carburateur.

b) la prise de pression gtatique de I'anémométre est branchée ala place de celle du
variométre.

C) I'étanchéité entre circuit de pression statique et circuit de pression totde est
défectueuse.

d) I'éanchété entre circuit de presson statique et circuit de presson dynamique et
défectueuse.

6°) On appelle plafond de propulsion d'un avion amoteur apistons:

a) lavitesse maximae permise par le propulseur aune atitude donnée.

b) la vitesse maximae de propulsion al'dtitude de rétablissement.

c) l'dtitude alaquelle la seule vitesse possible est celle correspondant ala
consommeation horaire minimae.

d) l'dtitude alaguelle la puissance maximae permise en continu est égde ala
puissance maximae disponible.

7°) On appelle contre-fiche télescopique de la roulette avant d'un train tricycle:

a) le vérin de rentrée et de sortie du train.

b) latige coulissante du vérin encaissant |e choc al'‘aterrissage.

C) I’'édément interdisant le basculement arriére de laroulette lors du roulage
d) une barre télescopique de remorquage au sol

8°) A bord des avions, on utilise souvent le courant alternatif 400 Hz par ce que:

a) les machines tournantes fonctionnant en 400hz sont beaucoup plus |égéres que
celles a courant continu et peuvent atteindre des frégquences de rotation plus éevées
des rotors de gyroscopes.

b) le couplage des dternateurs est plus facile que celui des générateurs de courant
continu.

C) lesdeux réponses ci-dessus sont exactes.

d) aucune des réponses ci-dessus n'est exacte.

9°) Unecentraleinertielle est :

d un systéme permettant une navigation autonome & estimée entemps réd sur
une route orthodromique.

b) une cabine centrifugée permettant I'entrainement et I'éval uation de la tolérance aux
accélérations d'un pilote de chasse ou d'un cosmonaute.

C) une centrale composée de 3 accélérometres orientés selon les 3 axes de référence
avion e

commandant une vave pneumétique chargée dadimenter lacombinaison « anti G»

d'un pilote de chasse en fonction des accdérations auxquelles il est exposé.

d) une centrale dectronique d'un systéme « anti-skid » ayant pour fonction d'évauer le



rapport entre la décé ération d'un avion al'atterrissage et la décélération de larotation
des roues.

10°) La consommation specifique «Csp » d'un turbor éacteur:

a) augmente quand l'dtitude augmente pour une méme vitesse,

b) cest le rapport entre la consommeation horaire et la vitesse de I'avion. Ce rapport
augmente quand |'dtitude augmente.

C) c'est lerapport entre la consommation horaire et la poussée. Ce rapport diminue
quand I'dtitude augmente.

d) cest lerapport entre laconsommation horaire et la vitesse de I'avion. Ce rapport
diminue quand I'dtitude augmente.

11°) L'indice de construction d'un lanceur spatial est :

a) lerapport, toujoursinférieur al, entre la masse du lanceur avide, sans carburant et
lacharge utile.

b) lerapport, toujours supérieur al, entre la masse totale du lanceur au décollage et la
charge quiil transporte.

) lerapport, toujours inférieur a1, entre lamasse du lanceur au décollage et sa masse
en fin de propulsion.

d) lerapport, toujours supérieur al, entre la masse du lanceur au décollage et sa
masse en fin de propulsion.

12/ On appelle « pendule de Schiiller » :

a) un pendule ou fil aplomb imaginaire, dont la période est prise pour référence dans
I'asservissement de certains gyroscopes de verticae.

b) un pendule ou fil aplomb imaginaire dont la masse se Situe au centre de laterre et
dont lalongueur du fil est égale au rayon terresire.

¢) un pendule ou fil aplomb imaginare, dont la période de 84,4 minutes serait idéde
pour un érecteur d'horizon artificid.

d) les 3 réponses ci-dessus sont exactes.

13) L e systeme de conditionnement d'air d'un avion pressurise a pour fonction d'assurer
le confort nécessaire en régulant :

a) latempérature et taux dhumidité.

b) latempérature et le taux de renouvellement de l'air.

C) latempérature, le taux dhumidité et le taux de renouvelement de l'air.

d) latempérature, le taux dhumidité, le taux de renouvellement de l'air et la
pressurisation.

14°) On appelle « poche de quille » d’un deltaplane:

a) lefourreau liant lavoile ala quille de bord dattaque.
b) lefourreau de stockage de I'ensemble quille + voile.
c) partie arriere (ou fourreau de pied) du harnais retenue par la quille.

d) suspension souple delaquille



15°) Certains avions sont équipés d'un systéme de protection pneumatique contrele
givre:

a qui doit é&re mis en fonctionnement avant de pénétrer dans un espace ol il y aun
risque de givrage car c'est un systéme anti-givrage.

b) qui doit seulement ére mis en fonctionnement lorsgue |'épaisseur du givre eteint 8
mm al cm environ, car c'est un systéme de dégivrage.

C) qui doit seulement étre mis en fonctionnement lorsque I'épaisseur de givre ateint 8
mmal cm environ, car le syséme est un grand consommateur d’ énergie et quiil faut
autant que possible économiser cdle-ci enval.

d) lesaffirmationsb et ¢ sont exactes.

16°) Dans un circuit carburant :

a) le carburant circule abasse pression entre les réservoirs et les moteurs, la haute
pression n'éant éablie qu'au voisnage immédiat de ces derniers.

b) la haute pression est éablie dans les réservoirs afin que les moteurs soient dimentés
Sous basse pression.

€) lamiseen pression initide du carburant est obtenue en créant une |égére
surpression dans les réservoirs al‘aide de pompes a air.

d) le givrage des mises al'air libre des réservoirs occas onne une dépression en montée
susceptible de perturber i'dimentation.

17°) Lesindications de I'anémometre sont utilistes alafois pour le pilotage et la navigation.
Toutefois laméme vaeur de lavitesse n'est pas aconsdérer dnnsles deux cas. C'est ains que
I'on utilise:

Pour le pilotage Pour la navigation
a vitesse |lue corrigée vitesse sol
(VLC) S

b | vitesse conventionnelle ou corrigée vitesse propre
(Vcou CAYS) (Vp)

c vitesse indiquée vitese vrae
(ViouCAS) (VV ouTAS

d vitese vraie equivaent de vitese
(VV ouTAS) (EV ou EAS)

18°) L'indication fournie par le machmetre:

a) et laplus précise desinstruments de navigetion.

b) est laplus précise desinsruments de mesure agrodynamique.
C) représente une performance.

d) toutesles affirmations ci-dessus sont exactes.

19°) La poussée nette d'un turbor éacteur est :

(Quélle est la combinaison correcte)

1- égale au produit de la masse des gaz € ectées par la vitesse d' g ection
2 est obtenue par I'appui des gaz g ectés sur |'air environnant



3- correspond aune puissance nullelorsgue I’ avion est imobile au sol

4- et égale au produit de la masse des gaz § ectés par la différence entre la vitesse
d'gection desgaz et la vitesse d'entrée d'air

5- est indépendante de ta température extérieure

6- est indépendante de I'altitude

7- est indépendante de la vitesse propre

9125 b1357 246 d) 347

20) L'ingtrument EGT qui mesure la température des gaz d'échappement d'un moteur a
pistonsa pour but :

a de prévenir un gppauvrissement exagéré du mglange air/essence susceptible
dentrainéla

détérioration des organes du moteur.

b) denrichir le mélange air/essence en fonction de I'augmentation ddtitude.

) derégler le dosage air/essence pour optimiser la consommation.

d) de régler le mélange air/essence afin d' éviter la digpersion dans I’ amosphere de
résidus de combustion polluants résultant d’ un méange trop riche



METEOROLOGIE
CAEA 2000

Seul matérid autorisé : une caculette non programmable et non graphique.
1) L'Atlasinternational de 1956 classe les météores en 4 groupes qui sont :

a) Hydrométéores, thermométéores, photométéores, € ectromeétéores.
b) Hygrométéores, thermométéores, photométéores, & ectrométéores.
c) Hydrométéores, thermométéores, photométéores, magnétomeétéores.
d) Hydrométéores, lithometéores, photométéores,  ecectrométéores.

2) La classification inter nationale des nuages::

a) est définie par laconvention de Toronto en t956.

b) utilise une é&ymologie d'origine grecque comme tous les termes scientifiques.

C) utilise une &ymologie dorigine latine comme par exemple « cumulus médiocris ».
d) les réponses a et ¢ sont exactes.

3/ On appelle ascendance adiabatique :

a) masse d'air chaud qui monte en se refroidissant par échange de chaeur avec I'air
environnant.

b) masse d'air chaud qui monte en se refroidissant par détente sans perte de chaeur.
¢) masse d'air chaud qui monte en se refroidissant par gpport dhumidité provenant de
I'ar humide stué en dtitude.

d) aucune des réponses ci-dessus n'est exacte.

4) Dansle but de mesurer une pression, on confectionne un manométre aliquide en « U

». En négligeant les pertes de charge dues aux imperfections du tube, la valeur dela
pression « P » exprimée en hectopascals se calculera par |'équation suivante: (r = masse
volumique en kg/m® , h = hauteur du liquideen cm, V = volumeen cm®, S= surface en
cm?2 et g = gravitélocale) :

aP=r.gh byP=r.gV./h c)P=r.ghS d) P=r.g.h.Sh
5) En seréférant alareglede BUYS-BALLOT, le vent géostrophique est :

a) perpendiculare aux lignes isobares.

b) pardlde alaligne isobare locde.

c) orienté en fonction des forces de frottement selon un angle de 25 a35° par rapport a
une direction pardlée ou tangente alaligne isobare locae.

d) horizontal se déplagant, dans I'némisphére nord, d'Est en Ouest au nord d'une cellule
de HADLEY et dOuest en Est au sud de cette méme cdllule. Le sens du déplacement
et inversé dans I'hémisphere sud.

6) Lesfacteursfavorisant |'apparition de brouillards matinaux sont en général:

a) forte humidité vent faible, cid dair lanuit, Situation anticyclonigque.
b) forte humidité, vent nul, ciel couvert lanuit, Stuation dépressonnaire.



c) faible humidité, vent nul, température deveée.
d) faible humidité, vent nul, température basse.

7) Les conditions favorables al'éablissement d'une brise de mer sont :

a) de nuit, cid clair apeu nuageux ; isobares espacées.
b) de jour, fort ensoleillement ; isobares trés serrées.
c) de nuit, fort refroidissement ; isobares trés serrées.
d) dejour, cid clair apeu nuageux; isobares espacées.

8) Lecisaillement de vent est un phénomene danger eux caractérise par:

a) une turbulence plus ou moinsforte.

b) la présence de fortes précipitations.

C) desrotors liés aun phénomene ondulatoire.

d) un changement de vitesse et/ou de direction du vent dans |’ espace.

9) Unemassed'air est diteinstables :

a) au cours dun soulevement elle se refroidit moins vite que I'air ambiant.

b) au cours dun soulevement elle se refroidit plus vite que I'air ambiant.

C) satempérature reste positive et évolue dans une zone dinversion thermique.
d) dle est saturée et évolue dans une zone dinverson thermique.

10) L e phénoméne de pluie surfondue peut serencontrer dans les conditions suivantes:

a) dans une masse dair de température négative Située sous une masse dair de
température postive.

b) dans une masse dair de température positive située sous une masse dair de
température négative.

c) lors de la superposition de deux masses dair de températures négatives.

d) lors de la superposition de deux masses dair de températures positives.

11) En milieu dejournée, au moisdejanvier, vous observez |'arrivée subite d'un
brouillard alors que le vent souffle du Sud Ouest 15 kt. 11 sagit d'un brouillard :

a) d' advection qui ne se dissipera que lors d'un changement de masse dair.

b) d'évaporation qui se dissperalors du coucher du soleil.

C) de rayonnement qui se disspera avant le coucher du solell.

d) d'advection qui se dissipera avant que se produise la température maximae diurne.

12) Lesnuagesinstables sont :

a) cumulonimbus, cumulus, nimbogtratus.
b) dtogtratus, cumulus, nimbogtratus.

¢) cumulonimbus, cumulus, Sratocumulus.
d) cumulonimbus, gratus, cirrus.

13) L es nuages suivants sont susceptibles de donner des précipitations. Quels sont ceux
qui peuvent donner dela pluie se congelant :



[-altostratus (As)  2-Altocumulus (Ac) 3 - nimbostratus (Ns)
4-gtratus (St) 5-cumulus (Cu) 6-cumulonimbus (Cb)

)56 blL4 024 d13

14) On observe les pressions atmosphériques (QNH) suivantes:
BREST: 1025 hpa PARIS: 1023hpa TOULON: 1002 hpa
BORDEAUX : 1026 hpa. MARSEILLE : 1027 hpa

Dans quellerégion le vent soufflet-il le plusfort ?

a) entre BREST et PARIS b) entre BREST et BORDEAUX
c) entre PARIS et BORDEAUX d) entre MARSEILLE et TOULON

15) La couche turbulente (ou de frottement) séend (en plaine) du sol jusque vers:

a) 4000m b) 1500/2000m
c) 3000/4000 m d) environ le milieu de latroposphére

16) On releve + 3°C a 1 500 ft et —6°C a5 000ft, on considér e que la décroissance de la
température est linéaire entreles deux niveaux, on peut donc en déduire que:

a) le gradient vertical de température est standard.

b) le gradient vertica de température est supérieur au standard.
C) le gradient vertica de température est inférieur au standard.
d) le gradient de température est adiabatique.

17) Vous disposez de I'extrait suivant dela table destensions de vapeur saturante,
exprimeée en hpa.

Températureen® | +21 +20 +19 +18 +17 +16
C
Tensondevapeur | 249 | 234 | 220 | 20,6 19,4 18,2

Vous savez que latempératuredel’air est de +21°C et que celle du point de rosée est
+16°C. Quélleest I'humiditéreativedel'air:

a) 24,9 hpa b) 76% C) 73% d) 18,2 hpa

18) L orsque les services météor ologiques annoncent I'arrivée d'un front froid, il faut
Sattendre aobserver ason passage:

a) une mainée trés fraiche, a cause d' un cid bien dégagé.

b) un tempstres frais, avec un cid variable compose de passages nuageux (cumulus)
accompagnés d'averses, entrecoupées de belles éclaircies.

C) un cid trés nuageux ou couvert avec une forte probabilité de précipitations et une
baisse de la température.

d) un ciel peu nuageux ou nuageux par cumulus, sans précipitations.

19) Dans une perturbation du front polaire, une occlusion est dite a caractére chaud
lorsque:



a) l'ar froid postérieur est plusfroid que I'air froid antérieur.

b) I'air froid postérieur est moins froid que I'air froid antérieur, I'air chaud éant rejeté
en dtitude.

c) l'air froid antérieur est rgjeté en dtitude.

d) I'air froid postérieur est plus froid que l'air chaud antérieur, |'air chaud éant rejeté
en dtitude.

20) Au dessus d'une montagne, sil y adu vent et en dehors de phénomeénes ondulatoires,
I'écoulement del'air est perturbé, en moyenne, jusqu'aune hauteur de:

a) 10 foislahauteur de la montagne.

b) 1/3 de la hauteur de la montagne.

c) 3 a4 foislahauteur du relief.

d) 1000 métres, en suivant laforme du sommet.



NAVIGATION - SECURITE —REGLEMENTATION
CAEA 2000

Seul matéried autorisé : une caculette non programmable et non graphique,
1) Leconflit vestibulo-visue :

a) peut ére al'origine d'un trouble de I'orientation du pilote, du « ma de I'air » ou tout
smplement dune angoisse.

b) est une discordance entre les informations fournies au cerveau par les yeux et les
informations d'origine vestibulaire.

C) pour un pilote non entrainé au vol aux insruments, il est trés dangereux en vol sans
vishilité car cela peut ére al'origine dune erreur d'orientation spatiae du pilote.

d) toutes les réponses ci-dessus sont exactes.

2) Levailenoir setraduit par une pertedelavuelorsd'une accélération :

a) de+ 2G, c'est adire une accélération de 19,62 m/s/s dans e sens pieds - téte.
b) de- 2G, c'est adire une accélération de 19,62 m/g's dans le sens pieds - téte.
C) de+ 5G, cest adire une accélération de 49 m/s/s dans le sens pieds - téte.
d)de + 5G, c'est adire une accélération de 49 m/s/s dans le sens téte - pieds.

3) En aéronautique, on distingue diver ses conceptions, méthodes et modes d'entretien :

a) en entretien préventif, les modes « hard time » (durée de vie limite) et « on

condition » (vérification del’ état).

b) la conception Fail-safe (Shreté intégrée) qui signifiee que la rupture compléte ou
partidle dun éément ne compromet pas la poursuite du vol (redondance des systémes,
détections de pannes, doublage personnel de conduite.

c) la conception safe-life condste aeffectuer un entretien uniquement curdtif, les
redondances permettant aux systémes hors service d'étre relayés.

d) les réponses a et b sont exactes.

4) Vous faites un vol en ULM entre deux aérodromes avec un passager. Vous
disposez d'une radio mais pas d'équipement radio électrique de bord. Les
documents qui devront obligatoirement se trouver abord sont :

1 - votrelicencedepiloted' ULM

2 - une attestation d'emport de passager

3 - lecertificat de navigabilité (CDN)

4 - la carted'identification de votre ULM

5 - lalicence de station d'aér onef

a12et4d Db)1,2et3 ) 13et5 d)14e5

5) Sous réserve de respecter les niveaux de vol VFR et espacements avec les
nuages, les voies aériennes (airway) sont permeéables :

a) atous aéronefs sous condition qu'ils soient équipés d'une radio portable ou d'une
ingallation radio éectrique de bord
b) aux avions légers, ULM aux planeurs et montgolfiéres sous condition dune



vighilité de 8 km
C) aux avions légers, ULM et atous planeurs sous condition d'une visibilité de 8 km
d) aux avionslégers et ULM sous condition dune visibilité de 8 km

6) En navigation polaire on peut utiliser une carte acanevas stéréographique
polaire. Ce canevas :

a) est une projection plane obtenue apartir du pdle opposé.

b) est une projection plane obtenue apartir du centre de laterre.

C) et une projection cylindrique obtenue apartir du pble opposé.

d) est une projection cylindrique obtenue apartir du centre de laterre

7) Le canevas des cartes de vol avue est le canevas « Lambert ». Cette carte :

a) est loxodromique, C'est adire qu'une droite représente un route loxodromique.

b) est orthodromique, c'est adire qu'une droite représente une route orthodromique.

C) n'est ni loxodromique, ni orthodromique, ces deux types sont représentés chacun par
une ligne courbe mais les courbures sont inversées ou de méme sens suivant la latitude
d) est conforme, ¢’ est adire que les routes loxodromiques et orthodromiques sont
confondues

8) En navigation, I'erreur systématique est :

a) I'erreur dont il faut tenir compte lorsgu'on pratique I'estime

b) le cercle dincertitude de votre position d( al'imprécision des cartes

) une méhode qui consiste adtérer saroute pour rejoindre une ligne naturelle
caractéristique qui vous conduira adestination

d) l'incertitude que I'on tolére pour la connaissance de sa position

9) En vol VFR de nuit, votre attention est attirée par les lumiéres continues d'un
aeronef situé avotre gauche et sensiblement ala méme hauteur. Vous
distinguez une lumiere verte et une lumiere blanche :

a) il et dans'axe, en doignement

b) il vient sur vous en virage agauche

c) il séoigne de vous en virage adroite

d) il est devant vous sur une route convergente

10) Un avion vole au FL 60 ala vitesse indiquée de 130 kt. La température
indiquée et corrigée abord est de 8°C. Calculer laVp :

a) 142 kt b) 144kt  ©) 117kt d) 119 kt

11) Un avion A voleau FL 180, son altimétre présenteuneerreur e=+50ft et la
température est de—36°C. Un Avion B vole en sensinverse; son altimetre calé a 1000
hpaindique 17 000ft et présenteune erreur e = - 40 ft.

Quelle est la séparation vraie au moment ou ilsse croisent :

a) 683 ft b)510 ft c) 1010 ft d) 842 ft



12) Un avion volant au cap magnétique 090° va passer le travers sud d'une
balise NDB. Il a mesuré une vitesse sol de 180kt. Le vent est nul dans larégion.
A 17 h 55, le gisement de la balise est de 315°. A 18 h 01 le gisement de la
balise est de 270°. Quelle est, acet instant, sa distance acette balise NDB :

a) 15 NM b) 18 NM 0)2LNM  d) 24 NM

13) Un pilote privé désire pénétrer une CTR en vol VFR spécial :

1 - la pénétration est subordonnée aux mémes conditions météor ologiques de visibilité
que pour un vol VFR classque

2 - la pénétration est subordonnée ades conditions météor ologiques de visibilité
spécifiqguesalaCTR

3 —le vol est un vol controlé

4 - |la pénétration est subordonnée aune clairance obtenue par radio

5 - les conditions sont mentionnées par NOTAM

a) 1,2,3 b) 2,34 0) 1,2,34,5 d) 2,3

14) Un pilote privé commandant de bord d'un aéronef peut :

1- refuser un passager s celareprésente une surcharge

2 - refuser un bagage qui lui semble litigieux~

3 - exiger un paiement pour transporter ses passagers

4 - ne pas exécuter un ordredu contrdle sil peut justifier son attitude par la suite
5 - emporter plusde carburant que n'en nécessite la |égidlation

a) 1,2,34,5 b) 2,3,4,5 c) 1,2,4,5 d) 2,34

15) La quantité de carburant aemporter lorsd'un vol en avion, est fonction :
1 - des conditions météor ologiques

2 - dela consommation del'avion

3 - du poids des pilotes et des passagers

4 - des conditions d'attentes éventuelles

5-del’agedel’avion

81233 0)235 012345 d)23

16) Lesprincipalesregles de prévention des abor dages sont :

1 - un aéronef en vol apriorité sur un aéronef au sol

2 —1'aéronef leplusrapideapriorité

3 - un planeur apriorité sur un avion

4 - deux aéronefs s évitent par la gauche

5 - le dépassement d'un aéronef par un autre aéronef s effectue par la droite

81,245 b) 2, 3,5 0135 d1,34

17) Sur une carte au 1/500 000eme, deux aérodromes sont distants de 16 cm.
Pour joindre ces deux aérodromes avec un avion ayant une VP de 200 km/h,
guelles seront la vitesse sol et la durée du vol, sachant qu'il faut suivre la route
vraie de 110° avec un vent du 260°/22Kt (On donne une déclinaison de —5° et



une déviation compas de —2°):

a) 232,7 km/h et 20 minutes 36 secondes
b) 217,6 km/h et 22 minutes

C) 182,4 kmv/h et 26 minutes 18 secondes
d) 167,3 Ikm/h et 28 minutes 42 secondes

18) Un avion évolue localement autour d'un aérodrome situé sur le paralléle 52°
N. Aprés une heure de vol I'erreur du directionnel sera:

a) +10°8 b) +11°48' C) +12°56' d) +13°27

19) Un avion évolue aMacb 0,8 au FL 130 en conditions standards. Quelle est
lavaleur de I'équivalent de vitesse (E.AS) :

a) 390 kt b) 410 kt c) 460 kt d) 505 kt
20) Les coordonnés horizontales d’un astre sont:

a) l'origine, la digtance zénithde et lalongitude cdeste
b) la hauteur, la distance zénithae, I'azimut

c) l'origine, la hauteur, I'azimut

d) l'origine, la déclinaison, I'ascension droite



HISTOIRE DE L'AERONAUTIQUE ET DE L'ESPACE

CAEA 2000

Seul matériel autorisé : une calculette non programmable et non graphique.
1) Le cerf-volant cellulaire de Hargrave:

a) aingpireé les planeurs de type cdlulaire utilisés par Otto Lilienthd puis par lesféres
Wright. Depuis, le terme de cdllule est utilisé pour désigner la cdlule dun avion.

b) c'est en raison de son ingtabilité et par conséguent de sa maniabilité que le principe
de ce cerf-volant a éé adopté sur les planeurs des fréres Wright.

C) lesréponses a et b sont exactes

d) aucune des réponses ci- dessus n'est entierement exacte.

2) Le premier homme aavoir é&é photographié en vol &ait :

a) OrvilleWRIGHT c) Ctto Lilientha
b) LouisBLERIOT d) Jean Marie LE BRIS

3) Lecerf-volant triangulaire inventé par Francis Rogallo en 1950 :

a) aéé éudié pour amortir le retour sur terre des capsules spatiales US
b) atrouvé une gpplication comme premier detaplane

C) les deux réponses ci- dessus sont exactes

d) aucune des réponses ci-dessus n'est exacte

4) Le 12 décembre 1915 :

a) aeu lieu le premier vol dun avion entierement méalique : le Junker J 1
b) le premier décollage d'un hydravion congruit et piloté par Henri Farman
c) lapremiere traversée de la Méditerranée par Roland Garros

d) le premier vol d'un quadrimoteur congtruit par Igor Sikordry

5) Le premier vol de nuit a éé effectué par:

a) Roland Garros lors de la premiére traversée sans escae de la Méditerranée

b) Emile Aubrun le 10 mars 1910

c) Ely Eugéne retardé par un combat aérien imprévu avant latombeée de la nuit le 17
mars 1916

d) Alcock et Brown lors de la premiere traversée sans escae de 1'Atlantique nord

6) La premieretraverséede 1'Atlantique en solitaire a é&é effectuée en 1927 par Charles
Lindberg. Son avion éait :

a) le point dinterrogation
b) le Spirit of St louis

c) l'oiseau blanc

d)le migrateur

7) Lepremier vol sans escale autour du monde dans|'atmosphéere a étéréalisé:



a) par Bertrand Piccard en 1999 avec un ballon spécialement congu acet effet.

b) par Jeanna Y eager et Dick Rutan en 1986 avec un avion appelé « voyager ».

C) en 1987 par un équipage militaire anéricain avec un Boeing KC 135 spécidement
aménagé.

d) en 1937 en bdlon dirigeable de congtruction alemande type « Zeppdin ».

8) le premier avion francais afranchir lemur du son aé&éun :

a) Dassault MD 452 Mysgtére |1 piloté par le colond Congtantin Rozanoff le 17 janvier
1953.

b) Dassault MD 550 Mirage 11 piloté par par André Turcat le 24 févner 1948.

¢) Leduc RL42 Triton piloté par le capitaine Ferdinand Ferbert le 2 janvier 1950.

d) Monoturboréacteur Leduc RL 27 piloté par André Turcat le 19 novembre 1949.

9) Trois événementsont marqué |'année 1969 :

a) 1° vol du bombardier Mirage 111, 1° vol du Concorde et premiers pas de I'homme
sur laLune.

b) 1° vol du Boeing B 747. 1° vol du Concorde et premiers pas de I'nomme sut la
Lune.

¢) 1° vol du bombardier Mirage 1V, 1° vol du Boeing B 727 et premier pas de
I"’homme sur laLune

d) 1° vol du bombardier Mirage IV, 1° vol du Concorde et 1° vol du Boeing B 747

10) Le premier pilote automatique a avoir fonctionnéen vol est :

a) L'Alkan expérimentd en 1920.

b) le Jeeger Al en 1917.

c) le 3°™ prototype de Polignac : le PA 03 en 1915.
d) un Sperry en 1912.

11) Le premier bombardement massif sur unevilleaeu lieu :
a) en 1944 en Pologne par des bombardiers Lancaster.
b) en 1945 aPearl-Harbourg par les Japonais.
c) en 1937 sur Guernica par des JU 87.
d) en 1939 sur Abbeville par les Allemands

12) L'ingénieur Francais René Leduc a misau point :

d) lapremiére aile deta c) latuyére thermopropulsive
b) le Sége §ectable. d) le machmetre.

13) Jean Mermoz effectue en 1930, la premiere traver sée postale de |'Atlantique Sud de
St Louisdu Sénégal aNatal (Brésil) sur:

a) Breguet 14.  b)Bloch251.  ¢) Caudron Simoun. d) Latécoére 28.



14) Le premier astronaute aavoir quitté son vaisseau spatial en orbite est :

a) Serguel Korolev en 1963. b) Alexandre Tiros en 1964.
c) Alexel Léonov 1965. d) Aucune des réponses précedentes.

15) Les premieresimages de la face cachée delalune ont étéréalisées:

a) par les Russes en 1959 avec Lunik 3

b) par les américains au cours d'une mission Apollo préparant le futur voyage sur la
lune

C) en 1969 par un satdlite lunaire lance par les russes qui avaient pour objectif de
préparer le premier voyage sur lalune.

d) Par les états unis dAmérique en 1969 lors de la premiére révolution orbitae lunaire

16) La premierefemmede|'espace:

a) Vdentina Tereshkova b) AlexiaLa ka
c) Améia Eathart d) Claudie-André Deshay

17) L'agence spatiale européenne (ESA) a étéfondéeen :

a) 1972 b) 1975 c) 1982 d) 1985
18) Le premier vol dela Fusée européenne Arianeaeu lieu en :

a) 1975 b) 1979 c) 1985 d) 1989
19) Latraversée aériennedelaMancheaeu lieu pour lapremierefoisen :

a) ballon en 1785, en avion en 1909 et en parachute en 1999
b) balon en 1785, en parachute en 1791 et en avion en 1909
c) balon en 1795, enavionen 1909 et en deltaplane en1911

d) ballon en 1795, en avion en 1909 et en deltaplane en 1977

20) La premiére utilisation opérationnelle d'un siége § ectable a eu lieu m 1949 au pr ofit
d'un pilote de chasse Anglais devant abandonner son appareil en vol. La premiére
utilisation expérimentale du siége § ectable Martin Baker a é&té effectuée:

a) lorsdu sdon internationa du Bourget en 1948

b) en 1946 par Bernard Lynch

C) en 1945, le Sége ayant éé inddlé en place arriere d un avion Gloster Météor

d) deux mois auparavant ( en 1949), le Sege ayant é&¢é ingtdlé en place arriere d’ un
avion Mystérell



CERTIFICAT D’APTITUDE A L'ENSEIGNEMENT AERONAUTIQUE
SESSION 2000

CORRIGE

Epreuve n°1

Aérodynamique et mécanique du vol
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CERTIFICAT D’APTITUDE A L'ENSEIGNEMENT AERONAUTIQUE
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Epreuve n°2

Connaissance de l'avion
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Météorologie
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CERTIFICAT D’APTITUDE A L'ENSEIGNEMENT AERONAUTIQUE
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Epreuve n°4

Navigation, sécurité et réglementation
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Epreuve n°5

Histoire de I'Air et de I'Espace
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